

Прохода Олег Сергеевич

студент

Ищенко Даниил Сергеевич

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОЗДАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДЕМИЛИТАРИЗОВАННЫХ ЗОН

Аннотация: демилитаризованная зона – одно из ярких проявлений стремление государств-субъектов международного права к миру и его сохранению. Хотя и само понятие является довольно новым для мира, потому что в полной мере сформировалось только в начале XIX, однако и по сей день оно является одним из самых важных факторов для мирного регулирования международных отношений. Актуальностью и новизной работы является непосредственное использование демилитаризованных зон и в наше время, их малоизученность и международные проблемы, связанные с данной темой.

Ключевые слова: международное право, международный договор, территория, особый режим, армия, войска, государство.

Демилитаризованная зона под собой предполагает территорию с особым режимом, на которой между государствами, заключившими данное соглашение, возлагается обязанность не проводить военные операции, не содержать войска и сооружения военного характера. Из этого понятия можно выделить и определенные признаки.

1. Демилитаризованная зона всегда создается на основе международного соглашения, которое может быть выражено в виде международного договора или, например, иного вида международного соглашения.

2. Демилитаризованная зона распространяется на воздушное, водное, земное пространство и земные недра.

3. Демилитаризованная зона распространяет свое действие не только на физические предметы, такие как, например, непосредственно военная техника, военные сооружения, личный состав армии, но и на деятельность интеллектуальную, такую как разработку стратегических и тактических операций военного характера и так далее.

Демилитаризованная зона может быть создана как в мирное, так и в военное время. На мирном этапе можно остановиться подробнее. Конкретный пример можно провести из истории. Так, после окончания Первой Мировой войны и подписания Версальского мирного договора была образована Рейнская демилитаризованная зона – территория Веймерской и 50 километровая полоса на левом берегу Рейна. Основной целью была поставлена недопущение возможности повторного нападения Германии на Францию, при этом договором была закреплена невозможность иметь войска Германии в данной области, проводить тактические учения и так далее. Образование данной демилитаризованной зоны можно расценивать непосредственно как международную «санкцию» Германии за агрессию в адрес других государств. Появляется вопрос: «Как и для чего используется демилитаризованная зона»?

Первое, как было сказано выше, образование демилитаризованной зоны можно использовать непосредственно как санкцию в международном поле. По сути используется непосредственное ограничение суверенитета, так как государство не может в полной мере осуществлять власть в демилитаризованных зонах.

Второе, демилитаризованная зона может использоваться как примирительное средство международного права. Из истории можно привести пример ситуации на Корейском полуострове. Так, после затяжного конфликта между Южной и Северной Кореей была создана корейская демилитаризованная зона, которое предполагает, что разделении полуострова на две равные части, а зона соприкосновения (пограничная) объявляется демилитаризованной, то есть ни та, ни другая сторона не может вдоль линии соприкосновения держать свои войска. В данном случае оба государства, обоюдно, по международному со-

глашению ограничивают свой суверенитет на определенную территорию, имея своей целью сохранение мира и стабильности на полуострове.

Третьим пунктом можно выделить создание демилитаризованной зоны в мирных целях. Так, между Норвегией и Швецией на границе была создана демилитаризованная зона в 1 километр. Её образование не связано с конфликтом между государствами или иными недопониманием. Главной целью этой зоны было – сохранение стабильности в данном районе и мирное сосуществование обоих государств.

Однако, хоть и создание демилитаризованной зоны имеет только мирную цель, очень часто она очень часто может порождать угрозу безопасности. Это проявляется в стремлении государства, на территории которого такая зона создана, её милитаризовать. Возвращаясь к примеру Рейнской демилитаризованной зоны, можно отметить, что уже в 1936 году немецкий войска смогли вступить на территорию Рейнской зоны и приспособить её как плацдарм для дальнейшей агрессии. Интересна реакция международных держав, так как единственное особо значимая ответственность немецкой Германии была выражена лишь в осуждении её действий Лигой Нации, остальные же государства, включенные в международный договор, никакой полноценной реакции не дали. Встаёт вопрос: «А нужна ли демилитаризованная зона в целом?» – который является и в наше время актуальным.

По нашему мнению, создание демилитаризованных зон остро необходимо. К своим словам мы можешь прикрепить конкретные аргументы.

1. Создание демилитаризованных зон непосредственно защищает людей, которые там проживают. Этот принцип закреплён в ст. 1 Устава ООН и исполняется всеми её участниками. Защита людей – это недопущение гражданских жертв при обострении военного конфликта, невозможность создание продовольственных и иных кризисов на данной территории, что в целом обеспечивает международную безопасность и мир [1].

2. Демилитаризованная зона позволяет мирно сосуществовать разным по своей политике государствам. Исходя из того, что создана демилитаризованная

зона, государство может спокойно осуществлять свою политику на международной арене, не опасаясь военной агрессии [2].

3. Демилитаризованная зона позволяет сохранить статус-кво при нерешенных территориальных спорах между государствами. Это позволяет сохранить и не нарушить международные интересы обоих государств в мирной форме [3].

4. Демилитаризованная зона позволяет вводить миротворческий контингент и осуществлять контроль международными организациями за соблюдением исполнения соглашения в мирной форме.

5. Демилитаризованная зона дает возможность решить какой-либо конфликт в мирной форме без применения армии, путем дипломатических миссий и иных способов контакта между государствами.

Таким образом, подводя итог, можно сказать, что демилитаризованная зона – довольно обширное понятие, включающее в себя множество различных аспектов. Исходя из использования и назначения выделяются непосредственно виды таких зон, такие как примирительная, санкционная и мирная. Демилитаризованные зоны имеют огромное значение в международном праве, благодаря их функционалу и объему использования, однако именно из-за них могут возникать и международные проблемы. Исходя из главной цели – сохранение международного мира и международной безопасности, субъекты международного права очень часто вводят и применяют демилитаризованные зоны в рамках разрешения конфликтов, недопущения военной эскалации и так далее. Так как термин «демилитаризованная зона» довольно новый, его изученность ещё не на высшем уровне и есть вопросы в целом по использованию демилитаризованных зон в данный момент.

Список литературы

1. Устав Организации Объединенных Наций (Принят в г. Сан-Франциско 26 июня 1945 г.) // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. – Вып. XII. – М., 1956. – С. 14–47.

2. Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны: принята 12 августа 1949 года Дипломатической конференцией для составления международных конвенций о защите жертв войны.

3. Conflict in Syria // International Review of the Red Cross. – Т. 99. №906.